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Резюме. На основі узагальнення існую-
чого досвіду та комплексу виконаних впро-
довж останніх років власних експерименталь-
них досліджень щодо закономірностей дифу-
зії хлоридів із плями крові на поверхні різних 
предметів-носіїв обґрунтовано удосконалену 
технологію скрінінг-оцінки давності утворен-
ня плям крові з урахуванням режимів збері-
гання речових доказів. 

Ключові слова: плями крові, хлоридний 
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Вступ. Наявність крові в слідах в 
обов’язковому порядку повинно бути доведе-
но одним із лабораторних методів [9, 12, 18]. 
Сліди крові класифікують на плями, патьоки, 
помарки та мазки, відбитки, калюжі та «змив-
ні води» [7, 8]. Звичайно, що вибір методу ви-
значення давності слідів крові може обмеж-
уватися технічними вимогами щодо застосу-
вання окремих лабораторних методик. Для 
виконання задач судово-медичної експертизи 
запропоновано визначати давність виникнен-
ня плям крові за показниками дифузії хлори-
дів на поверхні предмета-носія (ПН) з аналі-
зом концентричного дистанціювання обід-
ка хлоридів. Метод базується на тому, що при 
виникненні плями крові іони хлору, що міс-
тяться в крові, знаходяться безпосередньо у 
плямі, а з часом відбувається їх дифузія на-
вколо плями, що забезпечує дистанціюван-
ня їх накопиченого максимуму на різній від-
стані залежно від давності виникнення таких 
плям [20]. Доведено, що швидкість дифузії 
іонів хлору може визначатися структурно-
морфологічними особливостями поверхні 
ПН і не залежить від кількості крові в пля-
мі та її розмірів, а також від температури до-
вкілля і ступеня інсоляції поверхні предмета-
носія. Залишається не вивченим вплив фак-
торів довкілля та умов зберігання ПН, а та-

кож вплив їх структурно-морфологічних осо-
бливостей [14, 16].

Метою дослідження була розробка уза-
гальненого алгоритму тактики судово-
медичного експерта при визначенні давності 
плям крові за вмістом хлоридів.

Матеріали та методи. У експерименті 
дослыджувалась дифузія хлоридів із плям до-
норської та фібринолізної крові. Забір крові у 
живих осіб виконано на клінічній базі Харків-
ської обласної станції переливання крові; фі-
бринолізна кров була відібрана в умовах відді-
лу експертизи трупів Харківського обласного 
бюро судово-медичної експертизи впродовж 
першої доби після настання смерті. Для якіс-
ного виявлення хлоридів застосовано хло-
ридний метод [15, 16, 17, 20]; кількісне визна-
чення концентрації хлоридів в плямах крові 
та у різних координатних зонах ПН викона-
но потенціометричним способом [6, 11]. Ко-
ординатні зони ПН наступні: D0 – пляма кро-
ві, D1 – площа між межами крові та накопиче-
ного максимуму хлоридів, D2 – координатна 
зона поза межами плями крові та накопиче-
ного максимуму хлоридів.

Виконання завдань та програми дослі-
дження, зокрема стосовно порівняльного ма-
кроскопічного (якісного) аналізу дифузії хло-
ридів із плями крові з оцінкою дистанціюван-
ня накопиченого максимуму (обідка) хлори-
дів, досліджено у координатних зонах довкола 
плям крові на поверхні паперових та тканин-
них ПН. У попередніх експериментах вивчено 
процес дифузії хлоридів на поверхні паперо-
вих (папір газетний без друку) та тканинних 
(бавовняна та шовкова тканини) ПН із плям, 
утворених з донорської та фібринолізної кро-
ві, що дозволило визначитись стосовно діа-
гностики зажиттєвості виникнення плям кро-
ві [5]. Вказаний підхід, послідовність виконан-

УДК: 340.624.41 (048.8)
УЗАГАлЬНЕНИЙ АлГОРИТМ ТАКТИКИ СУДОВО-МЕДИЧНОГО ЕКСПЕРТА  

ПРИ ВИЗНАЧЕННІ ДАВНОСТІ ПлЯМ КРОВІ ЗА ВМІСТОМ ХлОРИДІВ
Ольховський В.О., Каплуновський П.А., Боягіна О.Д.

Харківський національний медичний університет



35

жовтень’2010 р.

ня та залучення різних ПН дозволило встано-
вити значимість змін якісних та кількісних 
характеристик процесу дифузії хлоридів для 
судово-медичної експертизи [13]. При цьому, 
в умовах різних модельних режимів довкілля 
виконано якісний аналіз процесу дифузії хло-
ридів крові на різних ПН (речових доказах). 
Модельні режими 1 та 2 відрізнялися умова-
ми проведення експерименту, зокрема різни-
ми клімато-специфічними впливами факторів 
довкілля. Так, експеримент за модельним ре-
жимом 1 (МР1) було розпочато у червні, експе-
риментальні зразки тканинних та паперових 
ПН з нанесеною плямою крові зберігалися в 
умовах контрольованого впливу кліматичних 
факторів зовнішнього середовища (без пря-
мого попадання вологи); при цьому забезпе-
чено стандартні умови для усіх ПН. Експе-
римент за модельним режимом ІІ (МР2) було 
розпочато у жовтні. Експериментальні зразки 
тканинних та паперових ПН з нанесеною пля-
мою крові також зберігалися в умовах контр-
ольованого впливу кліматичних факторів зо-
внішнього середовища (без прямого попадан-
ня вологи); при цьому забезпечено стандарт-
ні умови для усіх ПН. Експеримент за модель-
ним режимом 3 (МР3) виконано в умовах збе-
рігання речових доказів у приміщенні з підви-
щеною – у межах 86,8±0,8 %, вологістю та тем-
пературою повітря 16,0÷19,0ºС. Наведені ре-
жими факторів впливу зовнішнього середови-
ща дозволили в умовах натурних експеримен-
тів відтворити найбільш типові умови можли-
вого знаходження речових доказів. Вивчення 
впливу МР на процес утворення обідка хлори-
дів, зокрема впливу на його ширину, виконано 
у порівняльному аспекті з оцінкою дистанцію-
вання накопиченого максимуму (обідка) хло-
ридів та вивчено на поверхні ПН: паперових 
(папір офісний, газетний без друку та газет-
ний з високим друком) і тканинних (бавовня-
ні тканина та трикотаж, вовняна, шовкова та 
джинсова тканини).

При виконанні дослідження застосовано 
відомі статистичні методи: варіаційна статис-

тика [10], імовірнісний розподіл з оцінкою до-
стовірності одержаних результатів і кореля-
ційний (метод рангів та метод лінійної коре-
ляції) аналіз [19]. З метою кількісного моде-
лювання використано математичний апарат 
поліномінального аналізу з відображенням 
закономірностей графічно та у вигляді рів-
нянь – поліномів та показника R2, що харак-
теризує точність кількісної моделі. На осно-
ві вказаних моделей опрацьовано тактичний 
алгоритм визначення давності плям крові за 
вмістом хлоридів.

Результати дослідження та їх обговорен-
ня. Результати виконання завдань досліджен-
ня дозволили забезпечити удосконалення тех-
нології судово-медичної експертизи давності 
виникнення плям крові на паперових та тка-
нинних ПН. Зокрема, враховуючи виявлені 
хронологічні закономірності дистанціювання 
накопиченого максимуму хлоридів крові та 
утворення обідка хлоридів [3, 4], опрацьовані 
хронологічні картки з урахуванням умов збе-
рігання ПН з моменту виникнення плям кро-
ві до їх експертизи. Окрім того, опрацьова-
ні кількісні моделі залежності ширини обідка 
хлоридів на паперових та тканинних ПН при 
різних режимах довкілля: при зберіганні ПН 
у житловому приміщенні, при зберіганні ПН 
в умовах приміщення з підвищеною вологіс-
тю повітря та з урахуванням сезонності їх ви-
никнення [1, 2].

Послідовність та наступність виконання 
аналізу впливу перелічених факторів, а також 
отримані у дослідженні кількісні та якісні мо-
делі, що відображають базові закономірнос-
ті змін ширини обідка хлоридів крові, дозво-
лили запропонувати узагальнений алгоритм 
тактики судово-медичного експерта при ви-
значенні давності плям крові. Для забезпечен-
ня взаємозв’язку з органами слідства та з ме-
тою реалізації удосконаленої експертної так-
тики, обґрунтовано структуру формалізованої 
картки на речовий доказ, що направляється 
для судово-медичної експертизи давності ви-
никнення плям крові на ПН за вмістом хлори-
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дів. Водночас, практика судово-медичної екс-
пертизи визначає вимоги до діяльності експер-
та, зокрема стосовно оптимізації тактики екс-
пертизи давності плям крові на ПН з ураху-
ванням умов зберігання речових доказів. Уза-
гальнення отриманих у дослідженні результа-
тів дозволило визначити найбільш інформа-
тивні ПН, що можуть застосовуватися при на-
данні органами слідства орієнтовної інформа-
ції стосовно можливої давності плям. Для та-
кої скрінінг-оцінки та оптимізації тактики екс-
перта опрацьовано алгоритм, застосування 
якого дозволяє визначатись стосовно можли-
вості використання конкретного ПН в подаль-
шій технології експертизи. Як показано в табл. 
1, залежно від режиму зберігання речових до-
казів та можливої давності виникнення плям 
крові і типу ПН, можна добирати найбільш ін-
формативні ПН (з достовірно найбільш значи-
мою динамікою змін ширини обідка хлоридів); 
це також значимо у випадках, коли для експер-
тизи надаються ПН різного типу.

Етапність дослідження плям крові на ПН 
наступна: І – визначення типу ПН; ІІ – ураху-
вання можливих термінів виникнення плям 
крові; ІІІ – визначення режиму зберігання ре-

чових доказів; ІV – визначення ширини обід-
ка хлоридів; V – формування висновку екс-
перта щодо відповідності отриманих лабора-
торних даних заявленим термінам виникнен-
ня плям крові.

Перелічені етапи дослідження систем-
но удосконалюють роботу судово - медично-
го експерта за рахунок використання резуль-
татів поглибленого вивчення процесу дифузії 
хлоридів крові на поверхні ПН різного типу 
та урахування режиму зберігання речових до-
казів. Слід зазначити, що такий підхід дозво-
ляє у експрес режимі визначитись стосовно 
відповідності можливих термінів виникнення 
плям крові та подальшої експертної тактики.

Для практичного використання резуль-
татів виконаного дослідження виконано уза-
гальнення отриманих даних - опрацьовано 
технологічну картку експрес оцінки давнос-
ті виникнення плям крові за показником ши-
рини обідка хлоридів (табл. 1). Застосуван-
ня вказаної картки дозволяє лікарю судово-
медичному експерту визначатись стосовно 
можливих термінів виникнення плям крові, 
попередньо визначивши ширину обідка хло-
ридів на поверхні ПН.

Таблиця 1 
Технологічна картка експрес оцінки давності виникнення (тижні) 

плям крові за показником ширини обідка хлоридів

Ширина обідка 
хлоридів та режими 
зберігання речових 

доказів

Давність виникнення плям крові
залежно від типу предмета-носія (тижні)

Папір Тканина

ПО ПГ ПГД Б БТ В Ш Д

до
1,0
мм

МР0 1 1 1 2 2 8 3 8

МР1 1 1 1 1 12 12 8 4

продовження таблиці 1

МР2 1 1 1 1 1 8 1 1

МР3 1 1 1 1 1 2 1 1

1,0
÷

2,0
мм

МР0 1 1 16 12 8 24 12 24

МР1 4 1 8 4 12 16 12 12

МР2 1 1 1 1 1 - 2 3

МР3 1 1 1 1 1 - 1 1
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2,0
÷

3,0
мм

МР0 8 2 24 16 16 - 16 -

МР1 12 12 12 12 16 - 12 16

МР2 2 1 1 1 3 - 3 4

МР3 2 1 1 1 2 - 2 2

3,0
÷

4,0
мм

МР0 16 8 - - 24 - - -

МР1 16 12 12 12 - - 16 -

МР2 3 2 2 1 4 - - -

МР3 3 1 1 1 - - 2 -

4,0
÷

5,0
мм

МР0 32 16 - - - - - -

МР1 - 12 12 12 - - - -

МР2 - 3 3 1 - - - -

МР3 - 1 1 1 - - - -

понад
5,0
мм

МР0 - - - - - - - -

МР1 - 16 16 16 - - - -

МР2 - 4 - 2 - - - -

МР3 - 2 2 2 - - - -

ґрунтовано вимоги щодо повноти інформації 
про ПН плям крові, який направляється для 
судово-медичного визначення давності цих 
плям.

З метою удосконалення судово-медичної 
експертизи давності виникнення плям кро-
ві опрацьована технологія оцінки давності за 
вмістом хлоридів на поверхні ПН. Складови-
ми цієї технології є застосування хронологіч-
них карт у системі судово-медичної експерти-
зи давності плям крові з урахуванням умов 
зберігання ПН, розробка яких базується на 
виявленні кількісних показників зміни шири-
ни обідка хлоридів на поверхні ПН за різних 
умов їх зберігання та складена «Карта судово-
медичної експертизи плям крові залежно від 
давності їх виникнення та умов зберігання 
ПН». Вказаний експертно-технологічний до-
кумент містить характеристику змін ширини 
обідка та вмісту хлоридів крові залежно від 
режиму зберігання ПН і давності виникнення 
плям. Як можна дійти висновку при ознайом-
ленні з карткою, закономірності змін аналі-
зованих показників подані у зорово-логічній 

За результатами вивчення впливу умов 
зберігання речових доказів виявлено, що на 
процес дистанціювання накопиченого макси-
муму хлоридів крові довкола плям впливають 
тип ПН та фактори довкілля. Саме тому, важ-
ливим для досягнення точності висновків екс-
перта щодо давності виникнення плям кро-
ві є урахування вказаних передумов. Це може 
досягатися використанням в тактичному ал-
горитмі судово-медичної експертизи спеці-
ально опрацьованої формалізованої картки 
експертної інформації щодо речових дока-
зів. Цією карткою враховується, що при на-
правленні речових доказів слідчими органа-
ми на експертизу, надається необхідна інфор-
мація щодо умов знаходження ПН за можли-
вим місцем події, давності вилучення речових 
доказів, тривалості і умов їх зберігання з мо-
менту вилучення та до направлення на екс-
пертизу, а також щодо можливих термінів ви-
никнення слідів крові. Для підвищення точ-
ності експертних висновків і з метою забезпе-
чення наступності та взаємозв’язку з органа-
ми слідства, за результатами дослідження об-



38

Судово-медична експертиза, № 2

формі, що дозволяє у режимі експрес-оцінки 
отримати експерту уявлення про орієнтовні 
зміни показників у разі відомого режиму збе-
рігання речових доказів.

Висновки. 1. Вивчені особливості судово-
медичної експертизи давності плям крові з 
урахуванням умов зберігання ПН і обґрунто-
вано обрано функціональні залежності: по-
ліномінальні, експоненціальні, логарифміч-
ні інші, добір яких визначався точністю оці-
нок, на основі яких обґрунтована технологіч-
на картка експрес оцінки давності виникнен-
ня плям крові за показником ширини обідка 
хлоридів.

2. Для скрінінг-оцінки та оптимізації так-
тики експерта опрацьовано алгоритм, засто-
сування якого дозволяє визначатись стосов-
но можливості використання конкретного 
предмета-носія в подальшій технології екс-
пертизи. Залежно від режиму зберігання ре-
чових доказів та можливої давності виникнен-
ня плям крові і типу предмета-носія, можна 
добирати найбільш інформативні предмети-
носії (з достовірно найбільш значимою дина-
мікою змін ширини обідка хлоридів); це, та-
кож, значимо у випадках, коли для експертизи 
надаються предмети-носії різного типу.

3. Перелічені етапи дослідження систем-
но удосконалюють роботу судово-медичного 
експерта за рахунок використання резуль-
татів поглибленого вивчення процесу дифу-
зії хлоридів крові на поверхні різного типу 
предметів-носіїв та урахування режиму збе-
рігання речових доказів; такий підхід дозво-
ляє у експрес режимі визначитись стосовно 
відповідності можливих термінів виникнення 
плям крові та подальшої експертної тактики.

Вище вказане дозволило забезпечити 
впровадження результатів дослідження в 
судово-медичну експертизу давності виник-
нення плям крові. Подальші дослідження з 
цієї проблематики повинні бути направлені 
на розширення переліку предметів-носіїв та 
умов зберігання речових доказів, що дозво-
лить удосконалювати практичну діяльність 

лікарів судово-медичних експертів за раху-
нок науково обґрунтованих тактичних алго-
ритмів.
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Обобщенный алгоритм тактики судебно-
медицинского эксперта при определении дав-
ности пятен крови по содержанию хлоридов

Ольховский В.А., Каплуновский П.А., Бо-
ягина О.Д.

Резюме. На основании обобщения суще-
ствующего опыта и комплекса выполненных 
в течение последних лет собственных 
экспериментальных исследований по уста-
новлению закономерностей диффузии хлори-
дов из пятна крови на поверхности различных 
предметов-носителей обосновано усовершен-
ствованную технологию скрининг - оценки дав-
ности образования пятен крови с учетом режи-
мов хранения вещественных доказательств.

Ключевые слова: пятна крови, хлоридный 
метод, судебно-медицинская експертиза.

The generalized algorithm of forensic expert 
technique when defining blood stains age on 
the basis of chlorides content

V. Olkhovskyi, P. Kaplunovskyi, O. Boiagina.
Resume. An improved technology screening 

of estimating blood stains age taking into account 
the material evidence storage conditions has been 
proved on the ground of the generalization of 
existent knowledge and a number of proprietory 
experimental study made in the course of last 
years, aimed on determining regularities of 
chlorides diffusion from the blood stain on the 
surface of different subjects-carriers.

Key-words: blood stains, chlorides method, 
forensic medical examination.


